

# “滚石上山”谋发展

## ——看潍坊高新区组合拳如何打出经济社会发展新动能

□ 闫珊珊 庄文石

### 作风建设组合拳 打出突破担当新气象

干事创业，作风建设是关键，而作风建设的主体是干部队伍。如何让广大党员干部在急难险重工作中免除后顾之忧，全力担当，是高新区面临的第一道难关。

高新区从难处入手，迎难而上！今年3月份，区里同时出台“容错免责办法”和“重点项目推进落实问责办法”，为能干大事、会干难事、敢干新事的干部兜住底线，对不愿担当、不敢担当、推进重点工作不力的干部问责追责。

办法出台，立见成效。为担当者担当。近期，有4名党员干部在国家卫生城市复审中出现失误，但他们一心为公，坚决贯彻党工委、管委会决策部署，经高新区容错免责裁定委员会认真审核认定，对其免于问责。

向不作为亮剑。今年以来，对57名党员干部进行了处理，查处项目建设领域“为官不为”问题10起，问责党员干部10人。

“有制度撑腰，心里有底气，打开了干事创业的‘担当之门’，精神面貌也大不一样了。”新城街道党委书记孙波说。

新城街道王谭社区棚改工作，仅用4天时间完成清表，为高创公司启动4栋安置楼建设创造了条件，歌尔光电园一期拆迁工作完成，大观天下二期项目再次启动……一堆“钉子户”“硬骨头”“老大难”从此进了“历史档案馆”。

制度落实有力，干部行动有劲儿。高新区趁热打铁，一口气出台《担当实干创先争优意见》《在急难险重工作一线考察考核干部实施办法》《关于再造基层基础的实施意见》等一系列规定，面向全区评选“十大担当创新标兵”，促使干部干实事、勇担当、善作为。

一套干部作风建设“组合拳”，让干部心里有底、担当有劲，他们主动担当、实干担当、全力担当、放心担当、竞相担当。

担当面前，一大批先进典型在涌现。新钢经济发展区党委副书记王意顺带头入

户，没白没黑做工作，手机“微信运动”计步表显示他平均每天走村串户2万多步，10天瘦了10多斤，不到半个月完成了谷家石门社区112户、136处房子民事工作。

新城街道山后徐家社区党支部书记徐向东，无暇照顾重病在家的老伴儿，想孙子了就和家人跑到居委会办公室看一看……他一户一户上门做工作，15天时间做通了潍坊中医院分院项目涉及的348亩民事工作。

清池街道二甲李社区党支部书记李林奎，作为歌尔绿城国际化社区项目民事工作负责人，勇挑重担，将剩余15个重点户全部做通工作，确保了歌尔绿城国际化社区项目顺利开工。

……干部作风“组合拳”打开了干部心结，打出了干部威望，也打出了群众的希望。党员干部带着感情入户，带着真诚沟通，帮群众算好当前和长远“两本账”，得到了群众的一致拥护。

新钢经济发展区创新成立由党支部、居委会牵头，党员、居民代表和有威望的社区群众组成的“自改委”，最大程度代表民意、反映民意。

“干部进了门就坐俺身边跟俺拉呱，有什么困难俺都跟他说，说了他就给办，奇好！”7月1日，顺利领到新房钥匙的谷家石门社区棚改居民赵洪亮说，他们社区的居民全都是自愿搬迁，没有一户有意见。

而同属新钢经济发展区的中官社区，仅用8天时间完成整体搬迁，实现了入户征求意见同意率、安置协议签约率、旧居实际拆迁率三个100%，创造了棚改拆迁的“中官速度”。

千群同心，一大批成果在眼前。潍柴的全球配件分销中心二期、职工公寓、物流园，歌尔绿城人才小镇、光电园一期、二期及歌尔家园，盛瑞的配套产业园、研发中心及人才社区等一批重点项目正紧锣密鼓地开工建设……

解放了思想，放开了手脚，高新区广大党员干部百舸争流、奋发向上，迸发出干事创业的强大能量。

### 城市提升组合拳 打出宜居宜业新品牌

城建、城管、公安、环保4个部门联手出击，严打重罚，排查出123家单位(小区)共135处



△歌尔股份有限公司的技术人员在对产品进行严格检测



△棚改居民住新居 生活乐悠悠

排污点，对32家单位(小区)顶格处罚。

过去的3个月，高新区重拳出击，一举荡除危害多年的雨污混排，力度之大，范围之广，在近几年潍坊城市治理中绝无仅有。

惩治无良商人，为何不能手软？因为高新区知道，要提升城市形象，建设一流国家高新区，就必须先向丑、旧事物宣战。

决心已定，高新区再出重拳！从6月份开始，市容秩序综合整治攻坚战拉开大幕。十几个部门昼夜不息，联合联罚，查处乱停乱放、占道经营、夜间施工，整治违章建筑，违规牌匾。

三个多月，战果辉煌。996块违规牌匾被拆除，233处乱搭建被取缔，4500多个流动摊点被清理。

居民们说：“出门一看，呵，真是敞亮。”更敞亮的还在后面！

6月3日，高新区热闹非凡。国务院参事、中国城市规划学会理事长、国家住建部原副部长仇保兴来了，国务院发展研究中心原副主任

侯云春来了，中国城市规划设计研究院总规划师张兵和美国加利福尼亚大学圣迪雅管理学院终身教授祝效国也来了。

这些享誉全球的专家学者为何对高新区青睐有加？吸引他们的，是高新区正在打造的全域国际化城市这块“金字招牌”。

高新区出手不凡，全球招标，启动全域国际化城市设计方案国际竞赛，对全区110平方公里进行总体规划 and 详细规划，以“新遗产”的境界标准，打造高端开放、活力充足的国际新城。

治理脏乱差，完善顶层设计，打出一套城市提升组合拳之后，高新区紧接着又打出一套大幅提升居民获得感的精细化管理组合拳。

买房更容易。拿出真金白银，带动36家开发企业同步落实去库存。1—8月份，全区销售新建商品房8447套，建筑面积100.75万平方米，同比增长21.42%，居民和企业实现双赢。

住得更舒心。实施99个城建重点项目，新建道路、打通断头路27条，绿化覆盖率达到

55%。功能齐全、服务周全、设施安全、治理健全和特色凸显的37个“四全一特”社区正在如火如荼地建设当中。

回应更迅速。开展“三城同创”，出台18项联动措施，成立5个夜查小组和34个普查组，检查整改近7000个居民关心的问题。

兵马未动，粮草先行。马不停蹄组建国有资本运营公司、城市发展公司、金融投资公司，加上原有的高创集团，形成全区资源整合四大平台，城市建设后劲十足。

“我们抓雨污混排、抓城市形象提升，目的就是为高新区经济社会发展充足电、加满油，奠定坚实的发展基础！”高新区党工委副书记、管委会主任宋赤锋的话掷地有声。

### 突破发展组合拳 打出逆势增长新动能

翻开1—8月份的高新区“经济发展账单”，一串串闪亮的数字，比夏日阳光更加耀眼。

便民、机制创新、作风转变、再造基层基础、文明城市创建，迅速打出一套经济突破增长、城市形象提升、民生保障改善、社会和谐稳定、干部竞相担当的“组合拳”。

这套“组合拳”，既紧扣全区发展主要矛盾、关键问题与核心任务，又涵盖改革、创新、发展、稳定各个方面，环环相扣、相互促进，汇聚成强大发展合力，打出了干部精气神，打出了城市新形象，打出了经济社会发展新动能。

滚石上山，高新人正朝着“无限风光”稳步迈进。



△盛瑞SAT装配测试线工作人员正在组装变速器成品



△学生在“玩转篮球”特色课堂上练习运球



△潍柴动力收购的林德液压生产线

全区规模以上工业企业实现工业总产值482.71亿元，增长15.7%，主营业务收入474.43亿元，增长16.7%，高新技术产值323.98亿元，增长26.4%；进出口总额142.4亿元，增长27.1%，经济社会发展保持良好势头。

要问逆势增长有何秘诀？高新人的回答异口同声：“项目，项目，还是项目！”

“落实，落实，还是落实！”

抓项目，抓落实，高新区从“头”抓起。现如今，高新人都知道，在每周的党政联席会上有个“1号议题”，党工委、管委会领导分别汇报包靠的229个重点项目推进情况。

“一个项目、一个领导、一套班子、一包到底、直至投产达效”。高新区将棚改工作列为“1号工程”，党工委、管委会班子成员亲自上阵，率先垂范，冲锋在前；街道、发展区实行“指挥部+社区”模式，干部盯靠在一线，吃住在现场，逢山开路、遇水架桥；部门层面推进“大兵团”联合执法，操作层面坚持“内外线”结合，全区上下攥紧拳头、全力攻坚。

有了领导带头，高新区继续完善联系包靠制度和领导干部联系服务企业制度，所有中层以上干部全部包靠联系全区重点企业，为企业排忧解难、建言献策，构建“亲”“清”新型政商关系。所有部门单位和党员干部包靠社区、联系贫困户，实现包靠全覆盖。

公、检、法、纪多方联动，“打霸治痞”、检力下沉，对那些在项目建设和棚户区改造中坐地起价、阻挠发展的“硬骨头”“绊脚石”和“拦路虎”严打严查。自行开展以来，立案174起，刑事、行政处理213人，打掉霸痞团伙18个，起到了强有力的震慑作用，维护了社会和谐稳定。

一套组合拳下来，效果立竿见影。1—8月份，全区新开工和续建项目85个；完成固定资产投资102.2亿元；立项审批项目61个，其中过亿元项目21个，总投资额96.4亿元，为经济社会发展增添新动能。

骨干企业发展势头迅猛。盛瑞传动8AT项目自动化程度达到80%，成为“工业4.0”标准的行业样板示范；以潍柴动力、歌尔、福田汽车等为代表的125家骨干企业盈利面达到75%，元旭光电、华滋自动化等一批高成长性中小企业加速崛起……

经济发展就是最大的民生，而共享成果是最终目的。1—8月份，全区民生支出达8.1亿元，增长35%，占一般公共预算支出的66.5%，较上年同期提高9.3个百分点。

民生实事出炉了。今年，高新区投资5亿多元，筛选出首批30件民生实事，目前已完成14件，第二批11件民生实事已有7件取得阶段性成果，第三批也将如约而至。

三甲医院来了。作为国内首家由保险机构和地方政府合作兴办的股份制医院，阳光融和医院让全区医疗卫生服务水平全面提升。

学校建到家门口。完成6所学校、幼儿园改扩建工程，让偏远村居的孩子在家门口就能享受高端教育。

好事实事说不完。低保救助、“三无人员”供养、困难残疾人生活等6项补贴补助标准提高，新增985、211院校考生奖励。

新风新貌不够。创建全市“四德工程”示范区，建成182个“善行义举四德榜”，评选出40名“高新好人”，建成6处社区文化广场，正在新建10处社区文化大院，群众文化生活更加丰富多彩。

一套民生“组合拳”，拳拳打到老百姓的心坎儿上，满满都是幸福感和获得感。“组合拳”打得怎么样，企业怎么看？

“高新区干部作风和办事效率真是让人刮目相看，我们的盛瑞自动变速器配套项目从民事清表到项目进地，只用了一个月时间。”盛瑞传动党委书记、常务副总经理王东兵赞不绝口。

“组合拳”打得怎么样，群众感受最真切。今年72岁的新昌经济发展区康家寨子社区居民王玉峰老人喜笑颜开：“老年人生活补贴又提高了，每月除了正常花费，我和老伴儿还能攒点私房钱呢！”

新钢经济发展区居民赵学智看着小区旁新建成的幼儿园喜不自禁：“出门就是幼儿园，以后送孩子上学更方便了！”

企业职工李全国高兴得不拢嘴：“按照每平方米补贴100元的政策，我买的房子能拿到1万多元的政府补贴，高新区的去库存政策真给力！”

“滚石上山”谋发展“谋”的是什么？“组合拳”打出的又是什么？

“谋”的是群众的福祉！打出的是社会发展的广阔前景，安居乐业的美好生活！这正是“滚石上山”的题中之义！”初宝杰一语中的。



△城市形象提升打造宜居环境



△现代化的阳光融和医院



△大项目建设如火如荼